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Membros presentes 

Entidade Representante 

AAMHOR  
Gilda Carneiro Ferreira (T) 

Miguel Madalena Milinski 

ABES-SP Ana Lucia Brasil (T) 

AEAAV Hélio Bortoletto Júnior (S) 

AEAP Maurício Magossi (T) 

AERC Hélio Augusto Povoas Schmidt (T) 

AFOCAPI  José Rodolfo Penatti (T) 

Associação Vale 

Verde 
João Primo Baraldi (S) 

CATI Melissa Pin Lucheti (T) 

Cooperativas de 

Holambra 
Petrus Bartholomeus Weel (S) 

COPLACANA José Rodolfo Penatti (T) 

DAE – Jundiaí  Talita Rodrigues (T)  

EMBRAPA  
Anderson Soares Pereira (T) 

Pedro Gerhard (S) 

IAC 
Isabella Clerici de Maria (T) 

Ricardo Marques Coelho (S) 

IZ/APTA 
João José Assumpção de Abreu 

Demarchi (S) 

ONDAS Renata de Faria Rocha (T) 

P.M. de Campinas 
Frederico Romaro Bernardi Rodrigues de 

Almeida (T) 

P.M. de Charqueada 
Luis Alberto Basso (T) 

Marcelo Eric de Almeida Santos (S) 

P.M. de 

Iracemápolis 
Cleber Zuzi Gonçalves de Lima (S) 

P.M. de Piracicaba 
Evelise Moncaio Moda (T) 

Daniel Prezotto Longatto (S) 

P.M. de Rio Claro Miguel Madalena Milinski (T) 

P.M. de Saltinho João Francisco de Lima (T) 

P.M. de Salto Carlos Manoel do Nascimento Faria (T) 

P.M de Torrinha Anderson Tiago Vasselo (T) 

Química Amparo Adriano Fidalgo Yamamoto (T) 

Rotary International 

- D4590 
Luiz Antonio Carvalho e Silva Brasi (T) 

SAA Melissa Pin Lucheti (S) 

SANASA 
Frederico Romaro Bernardi Rodrigues de 

Almeida (T) 

SEMAE Juliano Henrique Ferrarezi (S) 

SEMIL/DPFA Jeanne Marie Garcia Le Bourlegat (T) 

SIMBiOSE Bruno Geraldi Martins (S) 

Sindicato Rural de 

Rio Claro 
João Primo Baraldi (T) 

UNESP/IGCE Gilda Carneiro Ferreira (T) 

UNICA 
André Elia Neto (T) 

Bartira Elia (S) 

 

Membros ausentes 

Entidades 

ASSEMAE 

DAAE - Rio Claro 

Elo Ambiental 

P.M. de Indaiatuba 

P.M. de Itatiba 

P.M. de Jarinu 

P.M. de Limeira 

P.M. de Louveira 

SAAEJA 

Sindicato Rural de Campinas 

Sindicato Rural de Limeira 

UNICAMP 

Usina dos Sonhos 

 

Membros ausentes com justificativas 

Entidades 

APTA/SAA   

 

Demais presentes 

Entidade Representante 

Fundação Agência 

PCJ 

Luclecia Soares  

Nathalia Corá 

Taina Moura 

Rosa Cardoso  

Meio Ambiente 

Iracemápolis 
Sem registro de presença 

P.M de Charqueada 

(JVPCJ) 
Kerollyn Obrownick da Costa 

SAAE Indaiatuba Alex Augusto de Abreu Bovo 

SAAE Mogi Miriam Carolina Damaceno  

(T) - Titular (S) - Suplente (R) - Representante 

 

Aos seis dias do mês de fevereiro de 2026, realizou-se 

por meio de videoconferência na plataforma do Google 

Meet, a 169ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Uso e Conservação da Água no meio Rural (CT-Rural) 

dos Comitês PCJ. 1. Pauta: A pauta e a convocação da 

reunião foram enviadas aos presentes por meio de 

mensagem eletrônica, em 30 de janeiro de 2026. 2. 

Abertura da 169ª Reunião Ordinária da Câmara 

Técnica de Uso e Conservação da Água no Meio 

Rural (CT-Rural): A abertura da reunião foi realizada 

pelo Sr. João Primo Baraldi, representante do Sindicato 

Rural de Rio Claro/SP e coordenador da CT-Rural que 

informou a existência de quórum para o início da reunião 
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e agradeceu a presença de todos. Na sequência, passou a 

palavra para a Sra. Melissa Pin Lucheti, representante da 

Diretoria de Assistência Técnica Integral e Secretaria de 

Agricultura e Abastecimento do Estado de São Paulo 

(CATI/SAA) e coordenadora-adjunta da CT-Rural, que 

reforçou os agradecimentos aos presentes. 3. Informes: 

O Sr. João Baraldi passou para os informes. 3.1. da 

Coordenação da CT-Rural: a) A Sra. Melissa 

relembrou que, no dia 28/11/2025, foi realizada na 

CATI, em Campinas/SP, a “Apresentação do Mapa 

Propriedade Rural Amiga da Água”, atividade prevista 

no Plano de Trabalho (2024-2025) da CT-Rural. Em 

complemento, destacou que o documento será 

disponibilizado em breve, após o lançamento oficial, 

conforme informado durante o evento pela Sra. Kátia 

Gotardi, Coordenadora de Gestão da Fundação Agência 

das  Bacias PCJ; b) Informou que, no dia 29/11/2025, foi 

realizado o plantio inicial de mudas nativas em 

propriedades rurais na região de Ajapi, em Rio Claro/SP, 

marcando o início das ações físicas de restauração do 

“Projeto Nascentes Rio Claro”. Mais informações no 

link; c) Deu as boas-vindas aos integrantes da 3ª edição 

do Movimento “Jovem, vem para o PCJ” (2025–2027), 

expressando a satisfação da coordenação com a presença 

dos jovens nas reuniões das Câmaras Técnicas. Destacou 

que a iniciativa visa promover a participação de jovens 

(de idade e de conhecimento) na gestão dos recursos 

hídricos das Bacias PCJ. 3.2. dos Coordenadores de 

grupo: O Sr. Miguel Madalena Milinski, representante 

da Associação Amigos do Horto Florestal Navarro de 

Andrade (AAMHOR) e da Prefeitura Municipal de Rio 

Claro (P.M de Rio Claro), convidou os presentes para o 

8º Passeio de Remo em Piracicaba, agendado para 

28/02/26. Informou que a concentração ocorrerá às 07h, 

com saída às 08h do Largo dos Pescadores, sob 

organização da Associação Remo Piracicaba. Esclareceu 

que o passeio não se trata de um evento oficial dos 

Comitês PCJ. 3.3. dos Membros: O Sr. João Baraldi 

abriu espaço para os informes dos membros: a) A Sra. 

Renata Rocha, representante do Observatório Nacional 

dos Direitos à Água e ao Saneamento (ONDAS) 

convidou os presentes para o “II Encontro Nacional dos 

Direitos Humanos à Água e ao Saneamento: caminhos 

para superação do déficit persistente”, organizado pelo 

ONDAS em parceria com a Fundação Oswaldo Cruz e a 

Universidade Federal da Bahia. O evento será realizado 

entre os dias 18 e 20 de março, em Salvador/BA, e terá 

como foco o debate sobre os desafios relacionados ao 

déficit de saneamento básico no país, com destaque para 

o saneamento rural e de comunidades tradicionais (link). 

3.4. da Secretaria Executiva dos Comitês PCJ: A Sra. 

Tainá Lima de Moura, da equipe de apoio da Secretaria 

Executiva dos Comitês PCJ (SE/PCJ), deu início aos 

informes, sendo: a) Alteração dos representantes dos 

membros: A Sra. Tainá informou que entre a última 

reunião da CT-Rural e essa, a SE/PCJ recebeu a 

solicitação de alterações de representantes da 

AAMHOR, solicitando a inclusão do Sr. Miguel 

Madalena Milinski para representante suplente e a 

remoção do Sr. Milton José Hussni Machado Luz. Como 

trata-se de alterações de entidade que já faz parte da CT-

Rural, é passado aos membros como informe, apenas 

para ciência; b) Capacitação dos membros dos 

Comitês PCJ: destacou a demanda de incentivar os 

membros das Câmaras Técnicas a capacitarem-se, 

visando o aperfeiçoamento das discussões dos Comitês 

PCJ e em  atendimento aos critérios da Deliberação CRH 

nº 248, de 18/02/21, que aprovou a metodologia de 

distribuição dos recursos financeiros do Fundo Estadual 

de Recursos Hídricos (FEHIDRO) oriundos da 

Compensação Financeira pelo Uso de Recursos Hídricos 

para fins de Geração de Energia Elétrica (CFURH). A 

principal orientação é que sejam cursos na temática de 

meio ambiente e recursos hídricos, com realização a 

partir do ano de 2026. Foram citados como exemplo os 

cursos do Sistema Integrado de Gerenciamento de 

Recursos Hídricos do Estado de São Paulo (Capacita-

SigRH), também sendo aceitos certificados de cursos de 

especialização ou outros cursos de capacitação técnica. 

Destacou ainda, o portal de Capacitação da Agência 

Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA), que 

tem seu catálogo de cursos incorporado a plataforma da 

Escola Virtual de Governo (EV.G). 

Complementarmente, orientou que os certificados de 

cursos devem ser enviados para o e-mail da Secretaria 

Executiva; c) Próximos eventos dos Comitês PCJ: 

informou sobre o evento “Ações de Prevenção, 

Mitigação e Contingência diante da Probabilidade de 

Escassez Hídrica 2026”, organizado pela Câmara 

Técnica de Planejamento (CT-PL) dos Comitês PCJ, no 

âmbito do GT-Estiagem. O evento, previsto para o dia 

23/02/26, ocorrerá por videoconferência, e será 

https://agencia.baciaspcj.org.br/2025/12/01/plantio-celebrativo-marca-inicio-da-recuperacao-de-nascentes-em-rio-claro/
https://www.remopiracicaba.com.br/
https://www.even3.com.br/ii-encontro-dos-direitos-humanos-a-agua-e-ao-saneamento-630158/
https://www.comitespcj.org.br/wp-content/uploads/2025/03/Delib-CRH-SP-248-2021.pdf
https://www.comitespcj.org.br/wp-content/uploads/2025/03/Delib-CRH-SP-248-2021.pdf
https://sigrh.sp.gov.br/corhi/capacita
https://sigrh.sp.gov.br/corhi/capacita
https://capacitacao.ana.gov.br/
mailto:se.pcj@comites.baciaspcj.org.br
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transmitido no canal da Secretaria Executiva dos 

Comitês PCJ na plataforma YouTube. Mais informações 

sobre os eventos organizados no âmbito dos Comitês 

PCJ estão disponíveis no site dos Comitês na seção 

de “Eventos”; d) Próximas reuniões dos Comitês PCJ: 

informou sobre as próximas reuniões dos Comitês PCJ, 

a qual a participação não é obrigatória para os que não 

forem membros, ficando o convite aberto aos que 

queiram participar como ouvintes, sendo: 99ª Reunião 

Ordinária Câmara Técnica de Planejamento (CT-PL) dos 

Comitês PCJ, no dia 06/03/26, às 9h30, no Auditório do 

Parque Moutonnée, em Salto/SP. Mais informações 

podem ser obtidas na agenda do site dos Comitês PCJ; e) 

Próxima reunião da CT-Rural: a Sra. Tainá informou 

que a próxima reunião da CT-Rural está prevista para 

ocorrer no dia 27/03/2026, por videoconferência. Mais 

informações na agenda da CT-Rural no site dos Comitês 

PCJ; f) NewsComitêsPCJ: Por fim, convidou aos 

membros para acessar a Newsletter Comitês PCJ, que é 

um portal desenvolvido pela Assessoria de Comunicação 

da Agência das Bacias PCJ, com a atualização periódica 

de notícias da atuação dos Comitês PCJ e de suas 

Câmaras Técnicas. O acesso por ser feito pelo link. 4. 

Aprovação das minutas das Atas das reuniões 

anteriores: O Sr. João Baraldi informou que as minutas 

das atas da 167ª Reunião Ordinária, realizada em 

26/09/2025, e da 168ª Reunião Ordinária, realizada em 

28/11/2025, ambas por videoconferência, foram 

encaminhadas juntamente com a convocação da reunião. 

Questionou os membros quanto à necessidade de leitura, 

a qual foi dispensada por todos. Na sequência, abriu 

espaço para manifestações sobre o conteúdo das minutas. 

Não havendo considerações, submeteu a apreciação dos 

membros, sendo ambas aprovadas por unanimidade. 5. 

Aprovação de novo membro: Em conformidade com o 

Regimento Geral das Câmaras Técnicas, aprovado pela 

Deliberação dos Comitês PCJ no 362/21 de 30/03/2021, 

entidades podem se tornar membros das Câmaras 

Técnicas a qualquer momento, desde que sua entrada 

seja analisada e aprovada pelos membros da CT, caso a 

solicitação ocorra fora do período de renovação. Em 

seguida, a Sra. Tainá informou que a SE/PCJ recebeu um 

ofício de indicação, em 01/11/2025, da Associação de 

Olho no Material Escolar (DONME) indicando o Sr. 

João José Assumpção de Abreu Demarchi para 

representante titular, e o Sr. Rodrigo Paniago como 

representante suplente. Nesse sentido, o Sr. João Baraldi 

submeteu aos membros a inclusão da entidade para 

aprovação, sendo aprovada pela maioria dos membros, 

registrando-se apenas um voto contrário. 6. Aprovação 

do Plano de Trabalho da CT-Rural (2026-2027): A 

Sra. Tainá relembrou o cronograma dos Planos de 

Trabalho das CTs. Explicou que foi dado um prazo 

de retorno das versões revisadas pela Secretaria 

Executiva e Diretoria da Fundação Agência das Bacias 

PCJ às coordenações das CTs, em 02/12/25. Comentou 

que a minuta do Plano de Trabalho (PT) da CT-

Rural para o biênio 2026-2027 foi enviada previamente 

aos membros junto da convocação, conforme prazo 

regimental. Explicou que esse documento compreende 

as seguintes categorias de ações: i. demandas da 

Secretaria Executiva (Categoria A); ii. temas de 

discussão (Categoria B); iii. Eventos (Categoria C). Na 

sequência, a Sra. Melissa fez um breve relato sobre os 

temas de discussão previsto no PT da CT-Rural. Com 

relação aos eventos, destacou que foi previsto uma visita 

técnica voltada às aplicações práticas de metodologias de 

recuperação e conservação de nascentes, bem como a 

realização de um evento sobre Conservação do Solo, que 

abordará ações conservacionistas, tendo como 

convidado a Câmara Técnica de Conservação e Proteção 

dos Mananciais (CT-Mananciais) dos Comitês PCJ. Com 

relação ao tema Segurança e Qualidade da Água, 

destacou que a proposta consiste em promover ações por 

meio de palestras e discussões técnicas, a partir da 

reativação do GT-Portaria GM/MS nº 888/21, em 

articulação com a Câmara Técnica de Saúde Ambiental 

(CT-SAM) dos Comitês PCJ. Por fim, o Sr. João Baraldi 

abriu espaço para manifestações. Não havendo, colocou 

em votação a minuta do Plano de Trabalho da CT-Rural 

(2026-2027), sendo aprovado por unanimidade. 

Complementarmente, informou que 

o documento será encaminhado à Câmara Técnica de 

Planejamento (CT-PL) e Plenários dos Comitês PCJ. 7. 

Outros assuntos: O Sr. João Baraldi questionou aos 

membros sobre outros assuntos: a) A Sra. Ana Lucia 

Brasil, representante da Associação Brasileira de 

Engenharia Sanitária e Ambiental (ABES) informou 

sobre a “II edição do Fórum internacional de Segurança 

do Saneamento (FISA 2026)”, previsto para os dias 09 e 

10 de março de 2026, no Auditório do Conselho 

Regional de Engenharia e Agronomia de São Paulo 

https://www.youtube.com/live/LY2OvKcLwJc
https://www.comitespcj.org.br/eventos/
https://www.comitespcj.org.br/agenda/
https://www.comitespcj.org.br/ct-rural-uso-e-conservacao-da-agua-no-meio-rural/
https://agencia.baciaspcj.org.br/newscomitespcj/
https://www.comitespcj.org.br/wp-content/uploads/2025/03/DelibComitesPCJ-362-21.pdf
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(CREA-SP), em São Paulo/SP. Mais informações podem 

ser consultadas neste link; b) Por fim, os membros 

discutiram sobre a abertura de editais destinados ao 

financiamento de ações de conservação do solo. Em 

complemento, o Sr. João Demarchi ressaltou que as 

preocupações relacionadas ao fortalecimento das 

práticas e à ampliação de recursos para a conservação do 

solo vêm sendo debatidas, destacando a importância da 

participação de todos no Grupo de Trabalho de 

Conservação do Solo (GT-Conservação do Solo) da CT-

Mananciais. Adicionalmente, o Sr. Miguel Milinski 

informou que apresentou no GT-Política da CT-

Mananciais, contribuição ao documento de revisão da 

Política de Mananciais, propondo que os editais passem 

a contemplar o financiamento de ações de conservação 

do solo. Além disso, os técnicos deverão especificar no 

PIP, quais ações serão objeto de financiamento. 8. 

Encerramento: Nada mais havendo a tratar, o Sr. João 

Primo Baraldi, coordenador da CT-Rural agradeceu a 

presença de todos e deu por encerrada a reunião. 

 

  

João Primo Baraldi  

Coordenador da CT-Rural 

 

 

Melissa Pin Lucheti 

Coordenadora-adjunta da CT-Rural 

https://www.sympla.com.br/evento/fisa-2026-ii-edicao-forum-internacional-de-seguranca-do-saneamento/3275365?referrer=www.google.com&referrer=www.google.com

